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ПРЕДМЕТ 6: 

ПРИМЈЕНА УПРАВЉАЧКОГ РАЧУНОВОДСТВА
I– ТЕСТ ПИТАЊА
1) Смјернице које помажу рачуновођама у управљачком рачуноводству у њиховом стварању вриједности за менаџмент:

a) примијените концепт истих трошкова за различите сврхе

b) примијените концепт различитих трошкова за различите сврхе

c) имајте у виду техничке а не етичке аспекте приликом састављања извјештаја

d) имајте у виду и техничке и етичке аспекте приликом састављања извјештаја

2) Примјер улоге управљачког рачуноводства „усмјеравање пажње“ је:

a) припрема извјештаја о отпаду за Тојотино одјељење за производњу дијелова

b) објашњење извјештаја о пословању Ксероксовог одјељења за испоруку

c) тумачење разлика између стварних и планских резултата у извјештају о трошковима производње

d) припрема мјесечног извјештаја о оствареној продаји представништва „X“ за замјеника предсједника
3) Трошкови директног производног рада:

a) су изазивачи трошкова носилаца (предмета) трошка

b) по јединици се мијењају са промјенама у обиму производње

c) су могућа база за алокацију (распоређивање) трошкова

d) у укупном износу се мијењају са промјенама у обиму производње

4) За вредновање залиха учинака нису погодне сљедеће подјеле трошкова:

a) према природним својствима

b) према могућности контроле

c) према начину понашања

d) тачан одговор је наведен под тачкама b) и c)

5) Ненадокнадиви (“потонули”, енг. „sunk“) трошкови су они трошкови који:

a) се јављају због разлика које настају између планских или стандардних индиректних трошкова обухваћених планском калкулацијом и стварних индиректних трошкова који се утврђују на крају обрачунског периода

b) су будући трошкови који се разликују између појединачних алтернатива

c) су настали у прошлости и било каквом радњом у садашњости или будућности не могу бити избјећи

d) трошак који није под утицајем менаџера одређеног центра одговорности за дати временски период

6) Релевантни трошкови и приходи за пословно одлучивање су:

a) варијабилни будући трошкови и фиксни прошли (историјски) трошкови, те сви приходи које је могуће остварити у будућности

b) они прошли трошкови који су мањи од будућих трошкова, односно прошли приходи који су већи од будућих прихода

c) они очекивани будући приходи и трошкови који се разликују међу алтернативним могућностима употребе ресурса

d) само трошкови и приходи које је могуће остварити са постојећим ресурсима
7) Разлика пословног добитка рачунатог на бази апсорпционог метода обрачуна залиха учинака и метода варијабилних трошкова за обрачун вриједности залиха учинака потиче од разлике у:

a) варијабилним трошковима производње у крајњем стању залиха и варијабилних трошкова производње у почетном стању залиха по апсорпционом обрачуну

b) фиксним трошковима производње у крајњем стању залиха и фиксних трошкова производње у почетном стању залиха по апсорпционом обрачуну

c) фиксним трошковима у продатим производима и фиксних трошкова производње у крајњем стању залиха, по апсорпционом обрачуну

d) начину третирања варијабилних производних трошкова

8) Оперативна полуга (левериџ) је:

a) пословни добитак / контрибуциони добитак

b) контрибуциони добитак / пословни добитак

c) фиксни трошкови / контрибуциони добитак по јединици

d) контрибуциони добитак по јединици / фиксни трошкови
9) Када су квалитетно припремљени, буџети омогућавају сљедеће предности:

a) усмјеравају планирање и имплементацију планова

b) обезбјеђују позитивне резултате пословања

c) промовишу учинке организације

d) тачни одговори су наведени под тачкама а) и b)
10) На индиректним фиксним трошковима одступања могу бити у:

a) потрошњи

b) ефикасности

c) обиму производње

d) ниједан од понуђених одговора није тачан

11) Кључне смјернице управљачког рачуноводства су:

a) Остати досљедан стратегији
b) Кориштење cost-benefit (трошак-корист) анализе
c) Етичка и техничка разматрања
d) Различити трошкови за различите сврхе
12) Кључни показатељ CVP анализе је:

a) маржа покрића
b) тачка покрића
c) мртва тачка рентабилности
d) контрибуциoна маржа
13) Предузеће производи балоне уз фиксне трошкове 500 КМ. Варијабилни трошкови по јединици су 0,1 КМ, а продајна цијена је 0,5 КМ. Колико предузеће треба произвести и продати балона да би остварило добит од 5.000 КМ?

a) 1.250

b) 1.375

c) 12.250

d) 13.750

14) Заокружити тачну тврдњу:

a) Разлика у цијени је разлика између стварне количине кориштеног улаза и обрачунате количине улаза који су требали бити у употреби, помножени са обрачунском цијеном. 

b) Разлика у цијени је разлика између стварне цијене и обрачунске цијене помножене са стварном количином узетог излаза. 
c) Разлика у цијени је разлика између стварне количине кориштеног улаза и обрачунате количине улаза који су требали бити у употреби, помножени са стварном цијеном. 

d) Разлика у цијени је разлика између стварне цијене и обрачунске цијене помножене са планском количином узетог излаза. 
15) BENCHMARKING је:

a) повремено мјерење активности и поређење са неким постављеним најбољим нивоом пословања
b) повремено мјерење активности и поређење са неким постављеним најлошијим нивоом пословања
c) стално мјерење активности и поређење са неким постављеним најбољим нивоом пословања
d) стално мјерење активности и поређење са неким постављеним најлошијим нивоом пословања
16) Примарни трошкови су:

a) остали производни трошкови који учествују у конвертовању материјала у готов производ.

b) сви директни  производни трошкови 

c) све наведено
d) ништа од наведеног
17) Према мјесту настанка трошкове дијелимо на:

a) директне и индиректне
b) варијабилне и фиксне
c) производне и режијске
18) Тачка покрића се може израчунати помоћу сљедећих метода:

a) метода једначине
b) метода граничне добити
c) метода тачке покрића
d) графичка метода
19) Систем који исказује планове (кроз буџет) и акције (кроз стварне резултате) једне организације назива се:

a) центар одговорности
b) рачуноводство одговорности
c) буџетска јединица
20) Ако ниво залиха опада током обрачунског периода, појавит ће се у извјештају по методу апсорпционих трошкова:

a) мањи оперативни приход него по методу варијабилних трошкова,

b) већи оперативни приход него по методу варијабилних трошкова,

c) ниво оперативног прихода према апсорпционом систему не зависи од нивоа залиха.

II - ЗАДАЦИ
Задатак 1.
Предузеће производи производ „А“. Производни индиректни трошкови (и фиксни и варијабилни) се алоцирају на сваки производ користећи буџетске (планске) сате директног рада. Планско вријеме за производњу једног производа износи 2 сата. Буџетски (плански) варијабилни производни индиректни трошкови по једном сату износе 40 н.ј. Планирани број готових производа предвиђених за производњу за април 2011. године износи 8.000 комада.

Стварни варијабилни индиректни трошкови за април 2011. су износили 610.500 н.ј. за 7.400 јединица стварно произведених. Стварно потрошени сати производње су 16.280. 

I Износи одступања у потрошњи и у ефикасности коришћења базе за алокацију за варијабилне производне индиректне трошкове су:

а) одступање у потрошњи је 18.500 н.ј., а одступања у ефикасности коришћења базе за алокацију је 10.000 н.ј.

б) одступање у потрошњи је 10.000 н.ј., а одступања у ефикасности коришћења базе за алокацију је 40.500 н.ј. 

в) одступање у потрошњи је 40.700 н.ј. а одступање у ефикасности коришћења базе за алокацију 59.200 н.ј.
г) одступање у потрошњи је 40.700 н.ј., а одступање у ефикасности коришћења базе за алокацију је 18.500 н.ј.

II Карактери одступања у потрошњи и ефикасности коришћења базе за алокацију за варијабилне производне индиректне трошкове је:

а) одступање у потрошњи је позитивно, а одступање у ефикасности коришћења базе за алокацију је негативно
б) одступање у потрошњи је негативно, а одступање у обиму производње је позитивно

в) и једно и друго одступање је позитивно

г) и једно и друго одступање је негативно

III Разлог због којег је дошло до одступања у обиму производње на варијабилним индиректним трошковима је у томе што је:

а) стварни обим активности био мањи од планираног

б) стварни обим активности био већи од планираног

в) дозвољени утрошак базе за алокацију је мањи од планираног утрошка базе за алокацију

г) не постоји одступање у обиму производње за варијабилне индиректне трошкове

Потврда:

Одступања на варијабилним индиректним трошковима:

	Стварни трошкови
	Стварни инпути x планска (буџетска) стопа
	Флексибилан буџет: плански инпут дозвољен за стварни аутпут x планска (буџетска) стопа 
	Алоцирано: плански инпут дозвољен за стварни аутпут x планска (буџетска) стопа

	16.280 сати x 37,5 н.ј./сат
 610.500 н.ј.
	(16.280 сати x 40 н.ј./сат)
651.200 н.ј.
	(2 сата/ком. x 7.400 ком.) x 40 н.ј./ком.
592.000 н.ј.
	(2 сата/ком. x 7.400 ком.) x 40 н.ј./ком.
592.000 н.ј.


     40.700 П одст. у потрошњи 59.200 Н одст. у ефикасности                      без одступања

       18.500 Н одст. од вриједности у флексибилном буџету                        без одступања

18.500 укупно одступање на ВИТ (недовољно алоцирани ВИТ)

Задатак 2.
Speed Ltd. је произвођач скутера за дјецу. Варијабилни производни индиректни трошкови су расподијељени на сваки скутер на бази планираних директних производних сати рада по једном комаду. За мај 2009. за сваки скутер је планирано 4 сати рада. Планирани варијабилни производни индиректни трошкови по сату су 12 КМ. Планирани број скутера који се треба произвести у мају 2009. је 4.160 комада.

Стварни варијабилни индиректни трошкови у мају 2009. били су 208.656 КМ за 4.320 скутера, почетних и завршених. Није било почетних залиха скутера, нити је остало на залихи. Стварни директни производни сати рада у мају били су 18.144 сати.

Припремите анализу  одступања индиректних варијабилних трошкова за Speed Ltd.

Varijansa indirektnih varijabilnih troškova





1.296 U





Nikada nema varijanse











Varijansa fleksibilnog budžeta





1.296 U





Nikada nema varijanse











Alocirano:


Budžetirani input za stvarni output * budžetirana stopa


(4)


207.360


(4*12*4.320)





Varijansa efikasnosti





Varijansa potrošnje





10.368 U





9.072 F





Fleksibilni budž.


Budžetirani input  za stvarni output * budžetirana stopa





(3)


207.360


(4*12*4.320)








Stvarni input * budžetirana stopa











(2)


217.728


(18.144*12)








Stvarni troškovi

















(1)


208.656


(18.144*11,50)
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